

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Nuestra Gloriosa bombardeó eficazmente la escuadra italo-fascista, averiando a uno de sus buques

INFORMES OFICIALES

Mientras en Extremadura se consolidan las posiciones conquistadas por nuestro victorioso Ejército, en Cataluña los soldados españoles contienen heroicamente los ataques de la invasión, causando al enemigo terrible quebranto... La acción de nuestros valientes aviadores contra los buques rebeldes frente a las costas de Levante

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional: EJERCITO DE TIERRA: FRENTE DE EXTREMADURA. Debido al persistente mal tiempo, la actividad registrada en este frente fue hoy escasa, limitándose nuestros soldados a consolidar sus nuevas posiciones...

En la zona de Agramunt, los soldados españoles han contenido heroicamente los ataques enemigos, destruyendo dos tanques extranjeros. Más al sur, prosigue la acción ofensiva italo-fascista en los sectores de Solivella, Barberá y Capafons...

Entre los prisioneros capturados en la jornada de hoy figuran dos de nacionalidad portuguesa, que, invitados a pasar a España en busca de trabajo, fueron forzadamente incorporados al Tercio...

Nuestra Aviación actuó intensamente de día y de noche, bombardeando y ametrallando con eficacia concentraciones y líneas enemigas. En los demás frentes, sin noticias de interés.

Los aviones italo-germanos agredieron diversos pueblos de la costa sur de Cataluña y el de Puig (Valencia), causando víctimas entre la población civil.

El aviador italiano que tripulaba uno de los Fiats derribado ayer por nuestros cazas se llama Mario Falconi; es subteniente piloto del grupo 23, llamado «La Cucaracha», y procede del segundo Estorzo de Bengasi (Libia). Ha declarado que, obedeciendo órdenes superiores, salió de Bengasi el 9 de Septiembre del 38, llegando a Sevilla, junto con otros pilotos italianos y alemanes, a bordo del «Firezzia».

Nota del Cuartel general del Ejército del Centro

Anoche, el capitán secretario del ilustre coronel jefe del Ejército del Centro facilitó a los informadores la nota siguiente: «En el día de hoy se ha realizado una operación cooperando a la que desarrollan los otros Ejércitos».

Siempre a la altura de su prestigio, el Ejército del Centro, bajo

CONSEJO DE MINISTROS

En la próxima reunión de Ginebra se examinarán los informes de las Comisiones internacionales que han comprobado en España la retirada de los voluntarios y el bombardeo contra las poblaciones civiles

Barcelona, 13.—Esta tarde se ha celebrado Consejo de ministros. Empezó a las cuatro y terminó a las seis. El ministro de Agricultura, Uribe, facilitó la siguiente referencia:

El Consejo se ha reunido para oír la continuación del informe del ministro de Estado sobre la situación internacional, asimismo, se ha tratado de la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones, en cuyo orden del día figuran asuntos tan importantes para España como el informe de la Comisión militar internacional encargada de comprobar la retirada de voluntarios y el de la Comisión de encuesta sobre bombardeos aéreos contra poblaciones civiles.

Dicha reunión de la Sociedad de Naciones asistirá, en representación del Gobierno de la República, el ministro de Estado, D. Julio Álvarez del Vayo.

EN MEXICO

Ha muerto el rebelde general Cedillo

México, 13.—Comunican de San Luis de Potosí la muerte del general Cedillo. Este y su escolta cayeron en una emboscada cuando huían el 11 de Enero por la mañana. Después de nueve horas de combate la escolta huyó, abandonando numerosos cadáveres, entre ellos el de Cedillo.

LA MUERTE DE UN HEROE

El comandante Reynald, defensor del fuerte Vaux

París, 13.—Ha fallecido el comandante Reynald, defensor del fuerte Vaux cuando los feroces ataques a Verdún en Junio de 1916. El valiente militar francés ha fallecido de crisis cardíaca, a consecuencia de la aspiración de gases asfixiantes en aquella época, los cuales quebrantaron su salud.

DESPUES DE LA CONFERENCIA DE ROMA

¿Qué hará la Sociedad de Naciones, si quiere mantener vigente la ley internacional?

Quienes hayan prestado alguna atención a nuestros comentarios de política internacional no se habrán sorprendido del fracaso de la entrevista de Roma, que vimos siempre con acentuadas reservas, aun en los momentos en que generalmente se cifraban en el resultado firmes esperanzas para el apaciguamiento que, al decir de Chamberlain, perseguía camino de la consolidación de la paz europea.

Podía admitirse, dada la psicología de Chamberlain, tan propensa a las fórmulas conciliatorias, que cediese y volviera a plantearse una situación nebulosa y precaria. A juzgar por la información, deficiente todavía en los pormenores, no ha sido así o no hubo lugar a que lo fuese. Chamberlain ha planteado prontamente la cuestión nudo con franqueza. Esta conducta, que desde de sus hábitos, quizá tenga origen en la situación del «premier» en relación con la política interior de su país. Nadie ignora que precisamente por los procedimientos vacilantes de Chamberlain en la cuestión española y en las generales que afectan a la Gran Bretaña, el partido conservador inglés, que dirige, está en crisis, iniciándose la formación de grupos y no ocultando la protesta y disentimiento.

Así lo pensamos nosotros; de celebrarse la entrevista de Roma, era inexcusable tratar primordialmente la retirada de tropas italianas; la sola iniciación del tema aparejaría la negativa del «duo». No es raro que el fracaso de la entrevista haya sobrevenido prontamente. Terreno firme pisaban los que creyeron inútil la visita a Roma. Nosotros no participamos en opinión tan radical. La visita, con éxito o fracaso, aclara la verdadera actitud de las democracias y los totalitarios. Y, de añadidura, deja autorizadamente al descubierto la intervención de Italia en la guerra española, de la cual sería estúpido dudar. Aclarada esa situación de Italia, ¿qué resolución adoptarán los partidarios de la paz y de la vigencia de la ley internacional? Véase la trascendencia de la visita a Roma, lo mismo con éxito que con fracaso.

Orillado este aspecto de la cuestión general que preocupa a Europa, surge otro de gran envergadura: ¿Qué harán Francia, Inglaterra y los demás países no fascistas que forman parte del Comité de Londres y de la Sociedad de Naciones? Confesada y comprobada oficial y diplomáticamente la intervención de Italia en la guerra de España y la contumacia en el delito, ¿todavía quedará alguien que no desahucie al Comité de no intervención y no reclame de la Sociedad de Naciones la aplicación enérgica de la teoría del Pacto? ¿Habrá quien insista en impedir la libertad de comercio, sistemáticamente negada a España mientras ha durado la farsa del Comité de Londres? Y si las consecuencias del fracaso de Roma determinan ese nuevo aspecto en la vida internacional, ¿no habrá la guerra española entrado en una nueva fase, conveniente al Gobierno legítimo de la República?

Esperamos con curiosidad, harto justificada, los informes acerca de cómo se han desarrollado las conversaciones entre Chamberlain y Mussolini y entre Halifax y Ciano, para formar juicio definitivo sobre la situación de unos y otros y medir el alcance de lo ocurrido en el curso de esas entrevistas, en tanto no se hurte a la publicidad alguna maniobra diplomática. Mientras llegan todos los elementos de juicio para al porvenir, registremos complacidos que se vaya derramando luz sobre lo que aparecía intrincado, obscuro y con todos los peligros propios de quienes caminan con los ojos vendados.

EL VIAJE DE CHAMBERLAIN

¿Dará cuenta lord Halifax, en la próxima reunión de Ginebra, de las conferencias de Roma?

La recepción de los ministros ingleses en el Vaticano

Ciudad del Vaticano, 13.—Los ministros ingleses estuvieron al mediodía en el Vaticano para saludar al Papa.

Varios automóviles del Vaticano se presentaron en la residencia de Chamberlain, Halifax y sus acompañantes para recogerlos a tal fin, y a las doce fueron recibidos en audiencia por el Papa en su biblioteca particular, donde permanecieron media hora.

La entrevista fue muy cordial, y los hombres de Estado ingleses

fueron recibidos a continuación por el cardenal Pacelli.

Los ministros británicos regresaron después a la Legación de su país cerca de la Santa Sede, donde el cardenal Pacelli les devolvió la visita que hicieron al Papa.

Un almuerzo al que concurren los ministros ingleses y dos cardenales

Roma, 13.—En la Legación de la Gran Bretaña en el Vaticano se ha celebrado hoy un almuerzo, al que asistieron los ministros ingleses y su séquito, los cardenales Pacelli y Giuseppe Pizzardo,

que representó al Papa en las fiestas de la coronación de Jorge VI, y otras personalidades vaticanas.

Después de la comida los ministros ingleses fueron a visitar la Academia italiana.

Lord Halifax recibe al ministro de Egipto en Roma

Roma, 13.—Lord Halifax recibió esta tarde, en la Embajada de Inglaterra, al ministro de Egipto en Roma, Mustafá Elsadak Bey, y al ministro del Irak en la capital italiana. Se relacionan estas visitas con las pretensiones italianas sobre el canal de Suez.

Recibe también lord Halifax a los embajadores de los Estados Unidos y de Francia

Roma, 13.—Halifax ha recibido en la Embajada de Inglaterra a los embajadores de los Estados Unidos y de Francia.

El conde Ciano conferencia con el embajador de Alemania

Roma, 13.—El embajador de Alemania, Von Mackensen, ha sido recibido esta mañana por el conde Ciano en el palacio de Chigi. El ministro italiano puso al corriente al representante alemán sobre los términos de la conversación angloitaliana de ayer.

¿Todavía queda una conferencia entre Chamberlain y Mussolini?

Roma, 13.—Se confirma que durante el día de hoy no ha habido ningún nuevo contacto político entre Chamberlain y Mussolini; pero ambos conferenciarán esta noche en la Embajada.

El eje Londres-París ¿es tan fuerte como el de Roma-Berlín?

Roma, 13.—United Press sabe con las mayores garantías de seguridad que el jefe del Gobierno de la Gran Bretaña, Sr. Chamberlain, ha manifestado al presidente del Consejo italiano que el eje Londres-París «es tan fuerte como el eje Roma-Berlín».

Mientras tanto, ha causado gran sorpresa la noticia de que la nota angloitaliana sobre el curso de las conversaciones de estos días no se dará a conocer esta noche, sino que se hará pública seguramente mañana.

¿Dará cuenta lord Halifax en Ginebra de las conferencias políticas de Roma?

Londres, 13.—En los círculos diplomáticos ingleses manifiestan que en la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, los Sres. Bonnet y Halifax aprovecharán los intervalos de las sesiones para conferenciar y cambiar impresiones. Añaden que aunque en el orden del día de la reunión de la Sociedad sólo figura como importante el informe de la Comisión de los Tres sobre la repatriación de los voluntarios de las Brigadas internacionales de España, la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones despierta cierto interés, pues indudablemente que lord Halifax podrá manifestar algunas impresiones de primera mano sobre sus entrevistas de Roma.

Comentarios de la Prensa inglesa respecto al resultado de la entrevista

Londres, 13.—Los periódicos comentan las conversaciones de Roma.

Los órganos conservadores aprueban la actitud de Chamberlain por haber mantenido firme la posición prevista por el Gobierno francés.

Los órganos de la oposición no atacan por el momento la política exterior del Gabinete, por lo que parece que, si no en Italia, en Inglaterra, con su actitud de firmeza, Chamberlain ha logrado un éxito.

El órgano conservador «Daily Mail» escribe en grandes caracteres: «Chamberlain y Mussolini están en desacuerdo acerca de España. Chamberlain ha indicado claramente que, ocurra lo que ocurra, Inglaterra permanecerá al lado de Francia».

El «Daily Herald» dice: «Chamberlain no ha entregado nada. Los italianos han fracasado; pero intentarán dar de nuevo el golpe».

Comentarios de los periódicos franceses

París, 13.—La Prensa de esta mañana comenta las conversaciones de Roma. Estos comentarios pueden resumirse en lo que dice el corresponsal de «Le Journal» en Roma, cuya frase es la siguiente: «Chamberlain y Mussolini no han llegado a un acuerdo sobre la solución a aportar para los problemas europeos. Esto es todo y, evidentemente, es mucho».

«Le Jour» dice: «El «yerno» se ha lanzado a reivindicaciones territoriales sin salida. Llegó el debate a un diapasón en el que los

ingleses y franceses estiman que su dignidad no les permite seguirle. Por lo tanto, no hay que extrañarse de que la entrevista de Roma termine sin resultado».

«Le Populaire» declara: El viaje no es un éxito. Hubiese podido ser una gran desgracia si Chamberlain hubiese querido defender ante nosotros la causa defestable de Italia. El viaje no es una gran desgracia, y nos felicitamos por ello. Ha sido lo que era de esperar: un viaje inútil».

«Le Matin» publica, de su corresponsal en Roma, el siguiente despacho: «Uno de los funcionarios del Foreign Office que

acompañó a Chamberlain nos declaró anoche: Conviene indicar que la estancia de Chamberlain en Roma no tendrá ningún nuevo compromiso ni ninguna nueva promesa».

«Excelsior» declara: «Se sabe que el problema español fue objeto de una larga discusión. Chamberlain pidió a Mussolini que retirase las tropas italianas de España, de conformidad con el Acuerdo angloitaliano; pero como los negociadores ingleses e italianos se mantuvieron en sus respectivas posiciones, hubo que renunciar a llegar más lejos en este aspecto de la conversación».

LA SESION EN LA CAMARA FRANCESA

Vibrantes discursos de los parlamentarios de izquierda contra los atropellos alemanes e italianos en España y contra las amenazas a Francia

París, 13.—La sesión de la Cámara comenzó a primera hora de la tarde. Intervino primeramente el radical independiente Montigny, quien proclama la voluntad de los franceses de no permitir que se toque a su imperio. Considera, sin embargo, que llegará un día en que se examina el problema de las relaciones francoitalianas, teniendo en cuenta que en 1915, 1935 e incluso una conferencia telefónica de Septiembre último sirvieron la paz.

Con respecto a España, dice que es necesario evitar en ella cualquier injerencia extranjera, y al tratar de las relaciones franco-alemanas, afirma que los que acudieron a Munich no aceptarían jamás una hegemonía de Alemania, que sería el vasallaje de Francia. (Aplausos en las derechas y centro.)

El orador terminó expresando el deseo de que se revisen las obligaciones de Francia con ciertos Estados.

Después sube a la tribuna el diputado independiente republicano De Kerillis. Recuerda lo de Munich, diciendo que Italia presentó sus reivindicaciones inmediatamente después del 29 de Septiembre. El orador pregunta: «Al peso que van los acontecimientos, ¿qué no ocurrirá dentro de algunos meses?» Considera que la solución consistente en defender el imperio hasta el extremo límite de las fuerzas del país es la más quimérica y peligrosa, y pregunta cómo se podría defender la India, pues Francia tendría que luchar en tres frentes.

De Kerillis expresa sus temores de que Inglaterra esté menos dispuesta a acudir presta en socorro de una Francia aislada y sitiada, que de una Francia animadora de una fuerte agrupación de potencias como en 1914. (Exclamaciones en numerosos bancos.)

El orador declara que mientras Ribbentrop era acogido en París como un mensajero de la paz, la propaganda alemana se realizaba contra el imperio francés. Opina que lo más elemental es realizar la coalición de todos los Estados, formando una agrupación de aquellos que están amenazados por la hegemonía alemana, los cuales están condenados a morir separadamente, como ocurrió con la absorción de Austria y la mutilación de Checoslovaquia.

Se muestra partidario de una política francesa que intente agrupar todas las fuerzas de resistencia europea frente a la hegemonía alemana. Declara que su patriotismo le obliga a reconocer que el concurso de la U. R. S. S. es indispensable.

El orador provoca vivas protestas en la Cámara al afirmar que el rey Carol y el regente de Yugoslavia marcharon descorazonados de París.

El Sr. Bonnet interviene entre los que protestan, y declara que el rey Carol y el regente marcharon, al contrario, de pleno acuerdo con el Gobierno francés.

De Kerillis pregunta si también el ministro de Negocios extranjeros de Polonia se mostró satisfecho, y dice estar convencido de que Hitler piensa en una acción contra Francia, primero a causa de la actitud italiana, y después, por temor que Francia, Inglaterra y la U. R. S. S. se enfrenten con él si se compromete en Ucrania. Entiende que Francia debería aproximarse a Polonia y sus aliados orientales, pues Alemania no deseará correr el riesgo de chocar con una coalición mundial, y pi-

de al Sr. Bonnet que declare, sin equívocos, qué ayudas extranjeras pueden venir en auxilio de Francia.

La sesión se suspende por algunos minutos.

Continúa apasionadamente el importante debate sobre política exterior

París, 13.—Después de De Kerillis interviene el diputado Grot, de la Federación Republicana, para decir que no se asombra de las reivindicaciones italianas, fatales después de la desaparición de Austria, y llama la atención del Gobierno sobre la instalación de pequeños puestos italianos en la costa francesa de Somalia. Termina afirmando, en medio de grandes aplausos, que la tierra no se entrega, se defiende, y afirma que los franceses, que aman la paz, jamás admitirán la servidumbre.

Después usa la palabra el comunista Peris, considerando el acto de 30 de Noviembre no como un término, sino, al contrario, como el principio de una época peligrosa para el país. «Checoslovaquia—dijo—tuvo que colocar su sistema económico y financiero en el marco de Alemania. Esta va a procurarse ahora las materias primas que no pudo obtener cuando existían las barreras de Checoslovaquia. Mientras Alemania realiza sus sueños, otros comanditarios a quienes encargasteis las convocatorias de Munich reclaman su gratificación. Nada nos garantiza en esta hora contra un segundo Munich».

Después de citar el discurso de Reynaud, que afirmaba que Francia corría el riesgo de ser arrastrada a una guerra sin honor y sin amigos, si dejaba que Alemania continuara con sus conquistas, Peris hace constar que la política exterior de Francia no ha logrado debilitar la solidaridad italoalemana.

«Las exigencias italianas—agrega—sólo han sorprendido a los que no han comprendido que el imperialismo italiano piensa en el Mediterráneo. La primera falta ha sido permitir a Italia la conquista de Abisinia, y luego, facilitar su acción por la no intervención, en un sentido único, en España».

Peris, volviéndose hacia Daladier, y aludiendo a sus recientes discursos en Córcega y Túnez, dice: «Creemos que vuestras recientes declaraciones se traducirán en actos. De nada serviría haberlas hecho con energía si permitiese a quienes os amenazan instalarse en las Baleares. La lucha por el equilibrio del Mediterráneo está hoy en las trincheras de Cataluña. (Grandes aplausos de las izquierdas.)

Me causan admiración los diputados que, después del éxito de nuestro representante en Roma, desean que vaya también otro representante cerca del general rebelde. El orador pide que se liberte a España de la hipoteca italoalemana, por ser necesario para los españoles y a fin de que Francia tenga paz.

Peris termina diciendo: «Para volver a agrupar a los amigos de Francia, es preciso romper totalmente con la política seguida desde hace algún tiempo. Es preciso que el Gobierno cambie de política, y para más seguridad, que cambie de Gobierno».

Seguidamente se levantó la sesión, después de la intervención del diputado comunista, quedando suspendida hasta el martes la discusión de la política exterior de Francia.

GUERRA AL INVASOR

La llamada de los nuevos reemplazos

Lás fechas de incorporación Barcelona, 14 (dos treinta ma- drugada).—Por decreto de esta fecha se dispone la movilización total de los reemplazos de 1921, 1920 y 1919, comprendiendo ésta a todos los oficiales, suboficiales, brigadas, sargentos, cabos y soldados pertenecientes a los mismos, bien sean del cupo de filas, del de instrucción, del de servicios auxiliares, inútiles temporales, capítulo XX incluso los que por prórrogas u otras causas hubieren disfrutado los beneficios del capítulo XVII del nuevo reglamento de Reclutamiento; los de complemento, beneficiarios de prórroga de cualquier clase, alcanzando a los considerados como inútiles totales, con objeto de ser sometidos a nueva revisión. Los movilizados se incorporarán a los C. R. I. M. más próximos a su residencia actual, llevando consigo calzado, manta, plato y cubierto, todo ello en buen uso.

Fechas en que han de efectuar su presentación: Los ciudadanos pertenecientes al reemplazo de 1921 lo efectuarán los días 17 y 18 del corriente. Los de 1920, los días 20 y 21 del actual, y los correspondientes a 1919, los días 25 y 26 del presente mes.

Las Sindicatos, unidas para derrotar al fascismo Barcelona, 13.—En la resolución adoptada en la reunión conjunta de la Ejecutiva de la U. G. T. y el Comité nacional de la C. N. T. se señaló en primer término la satisfacción recíproca con que las dos Centrales han acogido esta reunión, que fué y debe ser la iniciación de un período de trabajo más eficaz entre ambas organizaciones por una mayor comprensión. Se acordó, examinada la situación, reclamar de la clase tra-

hajadora organizada la adhesión más fiel y entusiasta a las medidas que el Gobierno, encarnación viva del sentimiento de resistencia del pueblo español, ha adoptado en orden a la movilización general de nuestro pueblo en defensa de su libertad y de su independencia amenazada.

La unidad del proletariado «C. N. T.» se congratula de la reunión conjunta convocada por los órganos directivos de las dos Sindicatos, y dice que el proletariado, unido en esta hora, habla alto de la hermandad existente entre esas dos formidables organizaciones. «Trabajadores, oído a la consigna: quien se sienta desfallecer, ni es digno cenista, ni merece el nombre de ugetista!

Otras reuniones Barcelona, 13.—Además de las Ejecutivas y Directivas de las dos Sindicatos y partidos de izquierda, se reunieron los Frentes Populares de las zonas catalanas y Centro-Sur, adoptando importantes resoluciones para cumplir y secundar las medidas del Gobierno.

Importante reunión convocada por el Comisariado de Levante Valencia, 13.—Se ha celebrado una importante reunión, convocada por el comisario inspector del Ejército de Levante, Francisco Ortega. Han asistido todos los comisarios del grupo de Ejércitos y los de los servicios afectos a Levante. El objeto de la reunión era el estudio y mejor aplicación de las disposiciones dictadas por el Gobierno de Unión nacional en relación con las distintas unidades militares. El comisario Ortega explicó la trascendencia de las medidas adoptadas, que, a su juicio, no ofrecen ningún género de dudas y conducirán a la victoria.

LA REPLICA A LA CONFERENCIA DE ROMA

Un interesante artículo de "La Vanguardia"

Barcelona, 13.—«La Vanguardia» dice, entre otras cosas, lo siguiente en su artículo de fondo: «El Gobierno de la República ha dispuesto enérgicas medidas de carácter militar. En cierto modo, véase en ellas una réplica de nuestro pueblo a la entrevista de Roma. Una réplica que se adelanta a los acuerdos posibles y diálogo del palacio Venecia, y que deben ser tenidas en cuenta. Que nadie, dentro ni fuera de España, se haga ilusiones; en la decisión de nuestro Gobierno no hay artificio. La lucha empeñada es tan trascendente, que hay que aceptarla como el destino. No se trata de una opción de sistema político—que eso sería cosa resuelta hace tiempo y con menos sangre—, sino de la existencia de la patria en el espacio y en el tiempo. El pueblo español, que siente que esta guerra es negocio de vida o muerte, adopta una posición sobrehumana para el sacrificio. España es demasiado para que se la administre en tercera. ¡Ojalá los hombres de Estado europeos hubiesen comprendido nuestra psicología hace tiempo. Hoy se ahorrarian pláticas inútiles. Es menester que se convengan los inversores de que España no será colonia de nadie. Los infortunios no nos arredran, porque en las guerras de nuestro tiempo gana a la larga el que tiene más fe y más razón. Estamos todavía en el punto de partida. El pueblo español es mayor de edad y no necesita entremetidos.»

EN CARTAGENA

Un homenaje a bordo del "Cervantes" en honor de los marinos del "José Luis Díez"

Cartagena, 14 (dos treinta madrugada).—A bordo del «Miguel Cervantes» se celebró el acto de recepción de los tripulantes del «José Luis Díez». Concurrieron gran número de marinos, comisarios y representaciones, así como el jefe de la Base. El comisario general de la Flota, Bruno Alonso, pronunció una breve salutación exaltando el rasgo de la dotación del «José Luis Díez» y dando la bienvenida a los marinos. Agregó que la lucha prosigue y proseguirá hasta vencer

EL CLAMOR UNIVERSAL DE AYUDA A ESPAÑA

Una interesante reunión de "La Energía francesa"

Paris, 13.—En una reunión organizada por La Energía francesa, los parlamentarios franceses que han regresado de España dieron cuenta de su viaje. Laurent, secretario general del Partido Demócrata Popular y ex-presidente del Consejo municipal de París, que se ocupó especialmente de cuestiones religiosas y visitó a las personalidades religiosas de la España republicana, subrayó que el Gobierno español ha comunicado oficialmente a las autoridades religiosas su deseo de ver las iglesias abiertas al público. Añadió que una victoria germanoitaliana tendría como consecuencia inevitable la formación de un eje Berlín-Roma-Madrid, dirigido contra Francia y su imperio colonial. Sorbe, de la izquierda independiente y ex subsecretario de Estado, subrayó el deber de enviar viveres a la España republicana. Lyautey, ex subsecretario de Estado, declaró que no se trata de apoyar a un partido político, sino de salvar a un pueblo, cuya independencia es necesaria para Francia. Dice que ese pueblo supo realizar la unión nacional frente al extranjero y es un modelo de orden, valor y disciplina. Hicieron uso de la palabra otros oradores, y finalmente, el subsecretario de Estado, François de Tesson, resumió la impresión recogida por los delegados, y dijo que los españoles no libran la batalla de los extremistas, sino la de los demócratas de todos los matices, preocupados únicamente por la independencia de España. Expresó el deseo de que la tenacidad republicana permita librar a España de la invasión extranjera, cuya continuidad comprometería grandemente la seguridad de Francia. El Comité pro España republicana protesta de ciertas frases de Chamberlain

En favor del abastecimiento de Madrid

Días pasados, Izquierda Republicana ha puesto sobre el tapete nuevamente la conveniencia de que para mejorar el actual abastecimiento de la gloriosa capital de la República se autorice a las poblaciones del resto de la España leal a enviar voluntariamente a personas y entidades de Madrid paquetes de viveres.

Es indudable que esta autorización, divulgándola por todas partes, había de contribuir de manera considerable a aliviar las justificadas preocupaciones de las autoridades y organismos que tienen a su cargo el abastecimiento de la ciudad inmortal. No es esto poner en duda el celo o interés, los desvelos de las personas que, como hemos dicho, se hallan encargadas del abastecimiento. Es desvelar, en un aspecto más, la iniciativa particular y el vivo espíritu de solidaridad republicana que durante la guerra ha dado tantas y tan altas muestras, obrando en algunas ocasiones y en algunos asuntos verdaderos prodigios.

La importancia del tema no puede pasar desapercibida para nadie. Todo el mundo comprende que esta guerra no solamente se ha de decidir en los campos de batalla, sino en la retaguardia también, trabajando sin descansar, produciendo más y mejor que se haya producido nunca, excitando todas las facultades y fuerzas creadoras, robusteciendo y acrisolando la moral pública. Y para que esto pueda conseguirse sin hacer más sacrificios que los necesarios, la debida distribución de los viveres, el mejor abastecimiento de la población es un factor material y psicológico de inestimable interés que ha jugado papel importantísimo en todas las guerras; que ha sido preocupación de gobernantes y jefes de Ejército.

Izquierda Republicana se dirige respetuosamente a las autoridades, sometiéndolo a su consideración la idea, que, por otra parte, brinda de nuevo al Frente Popular de Valencia, que ha dado muestras, durante los peores tiempos por que ha atravesado nuestra tierra, de una plausible actividad y de unos vivos deseos de acertar, como en efecto lo ha logrado en muchas ocasiones. La importancia de la cuestión nos releva de nuevas consideraciones y nos hace esperar que tal iniciativa tenga favorable resultado.

El concurso de romances de S. I. A. Examinados escrupulosamente los trabajos admitidos, el Jurado concedió los siguientes premios: Primer premio: «Al héroe anónimo»; autor, Susana Maren Alcalá. Segundo premio: «Romance del río Ebro en el pecho de los héroes»; autor, Federico G. Ruffinelli. Tercer premio: «Voluntarios»; autor, Antonio Montoro. Cuarto premio: «La voz de un viejo poeta»; autor, Vicente Danter Chirivella.

La falta de espacio en unos momentos en que tantos asuntos trascendentales atraen la atención pública nos impide ocuparnos extensamente de este concurso; pero ello no es obstáculo a que destaquemos el hecho de que uno de los poetas premiados—y eso demuestra la importancia del certamen—sea nuestro compañero Antonio Montoro, vale en quien la inspiración corre parejas con la cultura, y cuya obra toda es una vibración constante de espiritualidad e izquierdismo.

EN PREVISION DE POSIBLES BOMBARDEOS LOS PORTALES, ABIERTOS Cumpliendo órdenes de la autoridad competente comunicada a este Sindicato, ponemos en conocimiento de todos los asociados la obligación imprescindible que tienen de mantener los portales abiertos, o estén en disposición de abrirlos, a todo ciudadano que lo requiera en caso de bombardeo hasta las once de la noche, con objeto de evitar que puedan producirse los casos ya repetidos de no atender las indicaciones del público manteniendo los portales cerrados en momento de grave peligro de estancia en la calle, advirtiéndoles que en caso de no cumplir las presentes instrucciones serán sancionados por las autoridades con todo rigor.

El "pabellón de la libertad" en la Exposición neoyorquina Nueva York, 13.—A pesar de la negativa de Alemania de participar en la Exposición Universal de Nueva York, los emigrados alemanes han decidido presentar un pabellón de «Alemania cultural, científica e industrial antes de la llegada de Hitler».

El pabellón alemán se llamará «pabellón de la libertad», y mostrará a «la Alemania de ayer y a la Alemania de mañana».

El doctor Kingdon, presidente de la Universidad de Newark, ha sido encargado de la organización del pabellón, para el cual la Dirección de la Exposición ha donado el terreno.

Un pronóstico del ex canciller alemán Brüning Boston, 13.—El ex canciller alemán Brüning ha pronunciado una conferencia en el Unitarian Club. Brüning informó detenidamente sobre las torturas que diariamente se aplican en Alemania, y declaró que el régimen nazi no podría vivir en Alemania más que diez años.

LO QUE DURARA EL NAZISMO

MUERTO POR LA PATRIA Ha caído en el frente, defendiendo la independencia de España, Alfonso Nieto Pulido, destacado militante de las J. U. R. Una vida más que nos arrebató la metralla del invasor, reafirmando en nuestro dolor el recio tesón puesto en la lucha por la libertad del suelo patrio.

Don Remigio Culebras A la avanzada edad de ochenta y dos años ha fallecido en Madrid D. Remigio Culebras López. A sus hijos, nietos y particularmente a su hijo político José Buñán, nuestro más sentido pésame. El entierro se verificará esta tarde, a las cinco, desde la casa mortuoria, Lavapiés, 37.

Doña Cándida Pinillos Pérez Víctima de cruel enfermedad, que venía padeciendo hace tiempo, ha fallecido, a los sesenta años de edad, la virtuosa dama doña Cándida Pinillos Pérez, hermana de nuestro querido camarada del cajero de LA LIBERTAD, Miguel Pinillos Pérez. El entierro se verificará hoy, a las tres de la tarde, trasladándose los restos desde la casa mortuoria, calle de Ponce de León, 3, al Cementerio Municipal.

NECROLOGICAS

Conferencia Provincial del Partido Comunista DE MADRID

SE CELEBRARA LOS DIAS 9, 10, 11 Y 12 DE FEBRERO, CON EL SIGUIENTE ORDEN DEL DIA 1.º Informe sobre la situación general y las tareas del Partido en Madrid y su provincia.

2.º Organización y el trabajo de cuadro. INFORMANTE: GABRIEL ABAD 3.º Elección de delegados a la Conferencia Nacional.

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 14 a las nueve de la mañana del día 15 Farmacia del Estado número 14 (G. de la Beldad), Bravo Murillo, 158; Rojo, Carrera de San Jerónimo, 24; Domech, Cava Baja, 5; Moyano, Santa Teresa, 3; Higuelmo, Francisco Ferrer, 13; Martínez, Gorieta de Atocha, 8; Rodríguez, Matia, Lista, 77; Martín Fernández, Carranza, 9; De la Fuente Menéndez, San Bernardo, 17, y Aparicio, Feijóo, 10.

Los chinos siguen avanzando en Chang-Sing

Chung King, 13.—El avance de las tropas chinas continúa en el Chang Sing, hacia Ho Tsin.

La Cámara francesa Hasta el jueves se discutirá mañana y tarde la política exterior

Paris, 13.—A propuesta del presidente del Consejo, los presidentes de los grupos y Comisiones de la Cámara han decidido consagrar todas las sesiones, mañana y tarde, hasta el jueves próximo a la discusión de las interpelaciones sobre política exterior del Gobierno.

Asociación de Amigos de la U. R. S. S.

El Comité provincial de Madrid, en carta dirigida al jefe del Ejército del Centro, dice: «Este Comité provincial, en nombre de los 65.000 afiliados a la Asociación de los Amigos de la Unión Soviética de esta provincia, tiene el honor de dirigirse a usted para expresarle su más cordial saludo para usted y todo el Ejército de su mando, así como la seguridad de que sabrán contener y rechazar a los militares traidores y a los invasores extranjeros, que quieren destruir la cultura del gran pueblo catalán, su vida y hacienda. Como en Madrid en Noviembre de 1936, estamos seguros de que no pasarán.»

ANUNCIOS POR SECCIONES A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AGENCIAS TESTAMENTARIAS, abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria lo formaliza «Crisols», Avenida de Conde Peñalver, 18; teléfono 22658.

ALQUILERES NECESITO un cuarto para guardar muebles; teléfono 69638.

AUTOMOVILES ESCUELA automovilista «Arenal», Alcalá, 164-06584. Enseñanza señorial. Alumnos desde 16 años. Sacamos carnet rápidamente.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

COMADRONAS EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. zón: Romero, Corredera Baja, 33.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialista. Ayala, 69.

PAZ ISGAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

VICENTA SANTAOLARA. Embarazadas, consultas reservadas, hospedaje autorizado, toxicólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095.

Espectáculos para hoy

IDEAL.—5,15, Gitana de mi alma y La Pinturera (éxito clamoroso).

ASCASO.—Vidas cruzadas (de Benavente). BARRAL.—¡Qué solo me dejás! (graciosísima). COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico). CHUECA.—Los ahuecaos (risa constante).

ESLAVA.—No la engañas, Atilano! (gracioso vodevil). ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (grandioso éxito). FIGARO.—Prostitución (la famosa obra).

FUENCARRAL.—En un rancho mejicano (éxito). GARCIA LORCA.—Pídeme por esa boca (superrevista excepcional). JOAQUIN DICENTA.—La reina de la colmena (éxito insuperable).

LARA.—¡Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenca) y Carmelita Vázquez. LOPE DE VEGA.—¡Qué más dal (grandioso suceso).

MARAVILLAS.—Me acosté a las ocho (graciosísima revista). MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmejorable). PARDINAS.—Katuska (la mujer rusa: Pepita Rollán, Saturnini y Truyols).

PAVON.—Próximamente, presentación de la compañía dirigida por Paco Alarcón, con Los Ahuecaos. PROGRESO.—¡No me atropelles! (magnífica revista).

TEATROS DE VARIEDADES CALDERON.—5, Radio Variedades Calderón 1940, con Ramper, La Yankee, Balder, Elsie and Waldo, Juan de Orduña, Hermanas Díaz, Guillán, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario La Cartujana, Elisa de Landa, Trío Llopis, Lolilla de Triana, Perico el del Lunar, Luisa Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, La Preciosilla.

VARIEDADES.—3,45 y 6, Mary Loo, Petit Ballesteros, Margarita Jiménez, Paquito Toledo, Florita Aparicio, Finita Odeón, Barceló, Mary-Sandra, Pepita Renau, Tito, Juanelano, Mora and Rafa, Patena (hijo), Niño Caracol, Gloria Madrid, Elvira Copelia, Lupe Rivas Cacho, Pomposo, Theddy, Nabucodonosor y Zampabollas, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—5, presentación de París-Minut (reformada), interviniendo Pastora Imparío, Antonio Pérez, María Arias, Castex, Mugueta-Albaicín, Pepe Medina, Encarnita Iglesias, Conchita España, Rosita Durán, Tony Kleys and Rossi, José Cepero, Antonio Molina, Juli Romero, Lúyan, Lerin, Los Moreno, Aurora Brizard, Tony Astaire, Lolita Villalpessa, Luciano, Felvy, Consuelito de Málaga, Coralillo de Granada, José Chaón, Rondalla Aragonesa, 10 girls Revue, Orquesta Renacimiento dirigida por Rafael Martínez.

CINEMATOGRAFOS DORE.—4 y 6, Hombres sin nombre (sensacional). PADILLA.—5,30 (única función), El gran Ziegfeld (Mirna Loy, Luise Rainer, William Powell).

TETUAN.—4 y 6, La madreita (Franziska Gaal). A las 4,30 y 6,30 de la tarde ASTUR.—Pánico en el aire (emocionante). AVENIDA.—El remolino. El cepo del presidio (Jean Arthur y Jack Holt).

BARCELO.—La escuadrilla infernal (Richard Dix Karen Morley). BELLAS ARTES.—Delirios de grandeza (excepcional). BILBAO.—El fin del tirano (excepcional). CAPITOL.—Imitación de la vida (Clandette Colbert).

CHAMBERI.—¡Salvada! (Joan Crawford). ENCOMIENDA.—Seis horas de una vida (en español; Warner Baxter).

CALLAO.—De 4 a 9, programa doble. Raza de valientes (caballista) y Viaje de novios.

IMPRESA DE LA LIBERTAD Madera, 8

SEGURO OBLIGATORIO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO HERNES MUTUA DE HERMOSILLA, 17. TEL. 52359

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

DENTISTAS DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA COMPRO, vendo, cambio sellos España. Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Ancora, 50, principal E.

RADIOTELEFONIA RADIOSEGURO adaptará su radio para cualquier onda, corriente, voltaje. Albuquerque, 7; 33018.

SASTRES TRAJES, arreglos; hechuras pantalones. Fuencarral, 40.

VARIOS PRECISA ayudante fumista. Razon: Romero. Corredera Baja, 33.

VENTAS APARATOS de todas ondas y marcas. Radioseguro. Fuencarral, 135.

PALACIO DE LA MUSICA

Marinos del Báltico (INTEGRA) HABLADA EN ESPAÑOL La más emocionante epopeya naval llevada a la pantalla Un film de extraordinarios valores artísticos y sociales Una auténtica obra de arte EXCLUSIVA FILM POPULAR

GENOVA.—El imperio de los gangsters (Chester Morris). GOYA.—Yo y la emperatriz (Lillian Harvey). LATINA.—Tú eres mío. MONUMENTAL.—Un marido ideal (Brigitte Helm).

PALACIO DE LA MUSICA.—Verónica (Franziska Gaal; segunda semana). PLEYEL.—Bajo dos banderas (Clandette Colbert).

PRENSA.—Deo! (alegre opereta; Albert Prejean). ROYALTY.—Experimento de amor (deliciosa comedia).

SALAMANCA.—Trucos de juventud (dos horas de risa). TIVOLI.—Siete pecadores (Edmund Lowe-Constance Cummings).

CINES DE SESION CONTINUA CARRETAS.—De 11 a 3; 4 y 6,30 (numeradas). Una chica de provincias (Janet Gaynor-Robert Taylor).

FLOR.—Desde 4,15, Suzy (Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant). MADRID-PARIS.—De 11 a 4; 4,30 y 6,30. La mujer de mi marido (Elisa Landi-Frank Morgan).

METROPOLITANO.—Desde las 4, La sombra del hampa (Franchot Tone) y El jinete relámpago (caballista).

De 11 mañana a 9 noche ACTUALIDADES.—La venganza del mar (sensacional). GALATRAVAS.—Casada por azar (Carole Lombard-Clark Gable).

GONG.—Canción de Oriente (Ramón Novarro). De 4,30 tarde a 8,30 noche DOS DE MAYO.—El retorno de Rufes (policial).

HOLLYWOOD.—El despertar de una nación (Walter Huston). OLIMPIA.—El caballo del pueblo (con los mejores tangos).

ELCANO.—Un par de gitanos (Laurel-Hardy). CINES CON FIN DE FIESTA De 11 mañana a 9 noche PANORAMA.—El payaso del circo (Bocacas). Varietés: Beatriz Ledesma, Carmelita Caballero, Negro Aquilino.

De 4 tarde a 8,30 noche BENAVENTE.—Bajo presión (Edmund Lowe). Varietés: Angelita Fernán, Maruja Pereira, Graciela, Paquita Almería.

A las 4 y 6,15 de la tarde DURRUTI.—El pequeño lord (Freddie Bartholomew-Dolores Costello-Barrymore). Varietés: Pilar Rubi, Milady and Falito, Paco el Americano con Manolo el de Badajoz.

PROYECCIONES.—Peter (Franziska Gaal). Varietés: Carmencita López, Hermelinda de Montesa, Conchita y Pagán.

A las 4,30 y 6,30 de la tarde RIALTO.—Una morena y una rubia (española). Varietés: Mary-Carmen, Florita Casado, González, Conchita Muñoz.

CALLAO.—De 4 a 9, programa doble. Raza de valientes (caballista) y Viaje de novios.

IMPRESA DE LA LIBERTAD Madera, 8

SEGURO OBLIGATORIO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO HERNES MUTUA DE HERMOSILLA, 17. TEL. 52359

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

DENTISTAS DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA COMPRO, vendo, cambio sellos España. Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Ancora, 50, principal E.

RADIOTELEFONIA RADIOSEGURO adaptará su radio para cualquier onda, corriente, voltaje. Albuquerque, 7; 33018.

SASTRES TRAJES, arreglos; hechuras pantalones. Fuencarral, 40.

VARIOS PRECISA ayudante fumista. Razon: Romero. Corredera Baja, 33.

VENTAS APARATOS de todas ondas y marcas. Radioseguro. Fuencarral, 135.